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— Вы не як рас па вя лі, што ў тым лі ку для рэа лі за цыі кан цэп-

цыі спек так лі тэ ат ра пры ста соў ва юц ца пад та кі фар мат, каб 

іх мож на бы ло па каз ваць у рэ гі ё нах. Якія ме на ві та спек так лі 

абра ны, дзе іх па ка жа це?

— Ця пер мы сур' ёз на гэ тым зай ма ем ся, і ўжо два спек так лі пра-

вез лі па на шай кра і не. Гэ та ба лет «Ілю зіі ка хан ня», ён быў па ка за ны 

ў Го ме лі, і апе рэ та Іа га на Штра у са «Ля ту чая мыш» — у Ві цеб ску. 

І за яў кі на па каз пра цяг ва юць па сту паць. Фар мат спек так ляў мя ня ец-

ца, та му што сцэ ны, роў най той, што ў нас у Вя лі кім, у кра і не ня ма, 

і мы пры ста соў ва ем дэ ка ра цыі, са ста вы. Але вель мі важ на, каб у 

на шай кра і не пра Вя лі кі тэ атр ве да ла як ма га больш гра ма дзян, каб 

яны ме лі маг чы масць да лу чыц ца да яго мас тац тва, не пры яз джа ю чы 

ў ста лі цу. Гэ тае па чы нан не вы дат нае і ві та ец ца вы ка наў ца мі.

— Як прад стаў ле ны ў рэ пер ту а ры тэ ат ра бе ла рус кі ма тэ ры-

ял? Чым вар та кі ра вац ца, ад бі ра ю чы лі та ра тур ныя тво ры для 

ўва саб лен ня ў ліб рэ та? Якім па ві нен быць лі та ра тур ны твор, 

каб яго ха це ла ся ўба чыць на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра?

— Вы дат нае пы тан не... Та му што мы су тык ну лі ся з гэ тай тэ май 

і зра зу ме лі, што яна вель мі шмат гран ная. Зра зу ме ла, што сю жэт 

для тэ ат ра па ві нен быць змяс тоў ным, аба вяз ко ва мець ней кую 

інт ры гу, моц ныя сю жэт ныя лі ніі. Без умоў на, і опе ра, і ба лет ма юць 

свае жан ра выя ню ан сы і схіль насць да ад люст ра ван ня тых ці ін шых 

па дзей. Умоў на ка жу чы, у ба ле це больш пры ваб ны ка зач ны сю жэт, 

а ў опе ры — вя лі кая дра ма. Праў да, у су пя рэч насць з тым, што я 

ска за ла, мож на зга даць «Страс ці» Анд рэя Мдзі ва ні і «Анас та сію» 

Куз ня цо ва — гэ та як раз ба лет ныя па ста ноў кі. Сён ня ёсць яшчэ 

вель мі важ ны трэ ці склад нік, які дык туе эпо ха, тое, што ха це ла б 

ба чыць сён няш няе гра мад ства. Рус кая опе ра ства ры ла і за ха ва ла 

цэ лы шэ раг ге ро яў і па дзей рус кай гіс то рыі — «Ба рыс Га ду ноў», 

«Ха ван шчы на», «Князь Ігар», «Іван Су сан ін», рас па вя ла аб гіс та-

рыч ных пер са на жах, якія ады гра лі вы ра шаль ную ро лю ў гіс то рыі 

кра і ны. А ў нас та ко га не ха пае. Хо чац ца боль ша га па глыб лен ня ў 

ду хоў ныя па чат кі, гу тар кі аб тым, што нас сён ня аб' яд ноў вае. Мне

зда ец ца, ёсць асо бы, з'я вы і на ват га ра ды, якія ўва саб ля юць на цы я-

 наль ную ідэю. Без умоў на, По лац кая зям ля, По лацк мо гуць быць

аб' ек там вя лі кай дра ма тыч най раз мо вы для опер на га спек так ля. Як 

фар мі ра ва ла ся дзяр жаў насць, што за асо бы там бы лі, якія ад бы-

 ва лі ся зна ка выя па дзеі, якія ві ра ва лі ча ла ве чыя страс ці. Ха це ла ся б, 

каб з'я віў ся та кі опер ны сю жэт, які змя шчае клю ча выя мо ман ты,

што ма юць да чы нен не да су час нас ці. Мо жа быць, па ды ход, як у 

Рым ска га-Кор са ка ва, які на пі саў опе ру-кан та ту «Пад ан не аб ня-

бач ным го ра дзе Кі це жы і дзе ве Фяў ро ніі», дзе сю жэт з'яў ля ец ца 

ад на ча со ва і ле ген дай, і гіс то ры яй пра тое, як уз ні ка ла дзяр жа ва. 

У на шым кан тэкс це гэ та мо гуць быць якія-не будзь «По лац кія пісь-

мё ны», па дзеі ле та пі су По лац ка. Ні хто не вы клю чаў і ней кія яр кія 

лі рыч ныя сю жэ ты, ду маю, у бе ла рус кай лі та ра ту ры мож на знай сці 

та кія, у та го ж Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча ці на ва ен ную тэ ма ты ку ў 

Ва сі ля Бы ка ва. Ка лі ка заць пра ба лет, то ба лет сён ня да пус кае так-

са ма лю бы фар мат. Пра па ноў ва лі нам сю жэ ты пра ней кія дзіў ныя 

ча роў ныя па дзеі, пра Усяс ла ва Ча ра дзея... Мо жа быць, і гэ та нас 

ка лі-не будзь за ці ка віць. Але не па сту пае пра па ноў, каб ад быў ся 

вя лі кі пра ект, знач ны для гіс то рыі тэ ат ра. А ўспом ні це, коль кі та-

кіх па ста но вак з'я ві ла ся ў пер шыя га ды дзей нас ці тэ ат ра і паз ней, 

пры све ча ных ме на ві та Бе ла ру сі! На прык лад, у ба ле це «Са ла вей» 

на му зы ку Крош не ра па вод ле апо вес ці Зміт ра ка Бя ду лі пра гу ча ла 

тэ ма яд нан ня на ро да, ак ту аль ная і ця пер. Сён ня чар гі з ліб рэ тыс таў 

прос та ня ма. Не ве даю, чым гэ та рас тлу ма чыць. Я пра шу аў та раў 

пі саць пра гла баль ныя рэ чы, а атрым лі ва ем ней кае фэн тэ зі, па-

цеш ныя і на ват не да рэ чныя сю жэ ты, якія не мо гуць быць змяс тоў на 

моц на ўва соб ле ны на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі.

— Маг чы ма, да па мо жа ней кі кон курс?

— Так, мы ўжо звяр ну лі ся ў Мі ніс тэр ства куль ту ры з прось бай

аб' явіць кон курс на пад рых тоў ку ліб рэ та на на цы я наль на-па тры я-

 тыч ную тэ ма ты ку для Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі. Та кія кон кур сы

не ка лі прак ты ка ва лі ся, мо жа, гэ та і сты му ля ва ла тое, што сю жэ ты 

з'яў ля лі ся. З Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі мы так са ма раз маў ля-

лі, ча ка ем сур' ёз ных пра па ноў. Ха ця не ча ка ныя пра па но вы ёсць. 

На прык лад, у на ступ ным го дзе — 85 га доў Ула дзі мі ру Му ля ві ну, 

раз гля да ем за яў ку на пад рых тоў ку ба ле та аб ім. Але на Атраш ке віч 

га то ва па пра ца ваць з му зыч ным ма тэ ры я лам. Бу дзем ду маць...

— Ня даў на ў вас у тэ ат ры ад бы лі ся гаст ро лі Санкт-Пе цяр-

бург ска га Дзяр жаў на га Ака дэ міч на га тэ ат ра ба ле та Ба ры са 

Эй фма на. Як ацэнь ва е це гэ тую па дзею і якія яшчэ ці ка выя 

гаст ро лі ча ка юц ца?

— Тэ атр Ба ры са Эй фма на пры яз джае ў Бе ла русь ужо шос ты 

раз. Для нас гэ тая ве лі зар ная па дзея, Ба рыс Якаў ле віч Эй фман — 

вы дат ная асо ба, не ве ра год на та ле на ві ты ха рэо граф, мыс ляр, які 

праз та нец пе рад ае рэ аль ныя па дзеі і па чуц ці. Тое, што ро бяць 

тан цоў шчы кі Эй фма на, уз ру шае да глы бі ні ду шы. І мы не мо жам не 

быць удзяч ныя за тое, што та кой ве лі чы ні май стры пры яз джа юць 

да нас. Ха чу ад зна чыць, што ў тэ ат ры Ба ры са Эй фма на пра цу юць 

і вы хад цы з Бе ла ру сі. Два тво ры, якія па ка за лі гос ці ў са ка ві ку, — 

кла січ ны ўзор ба ле таў на му зы ку, са бра ную з вы дат ных тво раў 

Чай коў ска га і Рах ма ні на ва з пры цяг нен нем су час най рок-му зы кі. 

Гэ та сці рае гра ні: зда ва ла ся б, не да ты каль ная кла сі ка, як мож на 

на ва жыц ца да яе неш та да лу чыць... Але ж атры ма ла ся! Сэн сы пе-

ра пля та юц ца, па чуц ці, эмо цыі... Гля дзіц ца на ад ным ды хан ні. Гэ та 

і ма гут ны ме не джар скі ход, та му што пры цяг ва ец ца са мая роз ная 

аў ды то рыя. Ба рыс Якаў ле віч ле тась пра па на ваў мне пры ехаць і 

па гля дзець яго Ака дэ мію тан ца. І ў наш пра ект «Ба лет нае ле та 

ў Вя лі кім» сё ле та Ба рыс Эй фман як раз да сы лае вуч няў сва ёй 

ака дэ міі, мо ладзь, для якіх вы ступ лен не ў спек так лях «Му са гет» і 

«Мой Іе ру са лім», па стаў ле ных са мім Ба ры сам Якаў ле ві чам, бу дзе 

дзяр жаў ным іс пы там. Для нас вя лі кая ра дасць, што гэ тыя спек так лі 

ад кры юць на ша «Ба лет нае ле та ў Вя лі кім». На огул, ідэя цу доў ная, 

ка лі ба лет май стар вы бу доў вае пад сваё мас тац тва аду ка цый ную 

вер ты каль, ба чыць зме ну, перс пек ты ву. А ка лі ў Ба ры са Эй фма на 

з'я віц ца свой бу ды нак тэ ат ра, то, па вод ле на шай да моў ле нас ці, і 

мы вы сту пім на яго сцэ не.

У «Ба лет ным ле це» вы сту пяць са ліс ты не каль кіх ра сій скіх 

тэ ат раў, Бер лін скай опе ры з асоб ны мі ну ма ра мі. Та му трэ ба са чыць

за на шай афі шай — і на фес ты валь наш аба вяз ко ва прый сці. Там 

з'я віц ца і ба лет ная тру па тэ ат ра імя Ле а ні да Якаб со на з Санкт-Пе-

цяр бур га, якая рэд ка ў нас бы вае.

«Гаст роль нае ле та» — наш лі пень скі пра ект. Ка лі ар тыс ты сы-

хо дзяць у ад па чы нак, мы сваю сцэ ну ад да ём гаст ра ля валь ным 

тэ ат рам. Па куль яшчэ ўдак ла дня юц ца ўдзель ні кі, не бу ду іх анан-

са ваць.

Дня мі тан цоў шчык з су свет ным іме нем, вы пуск нік на ша га ха рэа-

гра фіч на га ву чы лі шча Іван Ва сіль еў вы сту піў на на шай сцэ не ў го нар 

свай го на стаў ні ка Аляк санд ра Іва на ві ча Ка ля дзен кі, які ад зна чыў 

90-га до вы юбі лей. Ся род яго вуч няў і наш га лоў ны ба лет май стар, 

за слу жа ны ар тыст Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ігар Колб. Сім ва ліч на, што 

Іван Ва сіль еў стан цуе ў ба ле це «Жы зэль», які ку ры руе Ігар Колб.

— А са мі пла ну е це ку ды-не будзь ад пра віц ца на гаст ро лі?

— Толь кі што вяр ну лі ся з Са ма ры, з фес ты ва лю «Сла вян скі дом», 

і за про ша ны ту ды ж на фес ты валь, пры све ча ны Шас та ко ві чу. Та му 

з 7 да 12 ве рас ня тру па ба ле та вя зе ту ды спек такль «Ілю зіі ка хан-

ня» на му зы ку Шас та ко ві ча і ба лет «Спар так» Ара ма Ха ча ту ра на, 

ад на дум ца Шас та ко ві ча. А да лей тру па ба ле та зро біць вя лі кі тур па 

га ра дах Ра сіі, гэ та ўжо ў каст рыч ні ку. Па він на ска заць, што бе ла рус-

кіх ар тыс таў у Ра сіі пры ма юць са мым доб рым, са мым за хоп ле ным 

чы нам, ша ну юць на шу шко лу. У снеж ні раз ліч ва ем на кі тай скія гаст-

ро лі, па е дзе і ар кестр, і са ліс ты опе ры. Так што шмат пла наў.

— На сцэ не су час на га тэ ат ра аба вяз ко ва спа лу ча юц ца экс-

пе ры мент і тра ды цыя. Ці на лю бы экс пе ры мент па га дзі лі ся б, 

ці лю бая тра ды цыя за слу гоў вае не па руш на га аў тэн тыч на га 

за ха ван ня? У све це ж вя до мая тэн дэн цыя, ка лі кла січ ны твор 

змя ня ец ца да не па зна валь нас ці — не толь кі фор ма, але і сам 

ме седж тво ра, яго па сыл гле да чу...

— Тэ атр — гэ та не му зей. І ён не мо жа іс на ваць за шклом і па-

кры ва цца пы лам. Вя до ма, у рэ пер ту а ры ўсіх тэ ат раў све ту ёсць 

па ста ноў кі, якія ве да юць усе тан цоў шчы кі, — як «Ле бя дзі на га во-

зе ра» ці «Жы зэ лі». Пры яз джа ю чы ў ін шы тэ атр, тан цоў шчык до-

сыць лёг ка ўпіс ва ец ца ў гэ ты спек такль, та му што ён яго ве дае па 

па ста ноў цы аль бо Пе ты па, аль бо Гор ска га, аль бо Льва Іва на ва... 

Але кож ны ба лет май стар, які пра цуе з та кі мі кла січ ны мі тво ра мі, 

уклад вае неш та сваё. Аб са лют на за кан сер ва ваць па ста ноў ку не-

маг чы ма. На ват спек так лі, па стаў ле ныя двац цаць-трыц цаць га доў 

та му, па тра бу юць аб наў лен ня. Змя ня ец ца май стэр ства ар тыс таў, 

мас та коў і дэ ка ра та раў... Шлях аб наў лен ня ні чо му не су пя рэ чыць. 

Але я су праць та кіх экс пе ры мен таў, як, да пус цім, «муж чын скае» 

«Ле бя дзі нае во зе ра»... Па він на быць па ва га да пар ты ту ры, да та го, 

што ства ра лі вя лі кія май стры. Так, тэ атр — жы вая з'я ва, у яго трэ ба 

ўно сіць неш та но вае, прак ты ка ваць пе ра асэн са ван не тра ды цый ных 

па ды хо даў. Але га лоў нае, што не па він на сы хо дзіць — ра зу мен не 

паў на вар тас на га тво ра мас тац тва.

— Адзін са спек так ляў тэ ат ра Ба ры са Эй фма на, па ка за ны 

пад час гаст ро ляў, па вод ле чэ хаў скай «Чай кі», пе ра но сіць у 

ат мас фе ру за ку ліс ся, што да да ло ці ка вас ці. На коль кі моц на ад-

роз ні ва ец ца «фа сад» тэ ат раль на га жыц ця, які ба чаць гле да чы, 

і тое, што ад бы ва ец ца за ку лі са мі?

— Ка лі ма ец ца на ўва зе рэ аль нае за ку ліс се — у спек так лі шмат 

праў дзі ва га. Тэ атр па-свой му жорст кі. Пры хо дзя чы ту ды ў юным 

уз рос це, тан цоў шчы кі, спе ва кі па сту по ва ста ле юць і з цяж кас цю 

ўспры ма юць ста лен не. Гэ та вель мі цяж кі пра цэс. Усё, што ад люст-

ра ва на ў ба ле це Эй фма на «Чай ка», усе гэ тыя страс ці ва кол пры-

ма дон ны і зу сім юна га ства рэн ня, ва кол тых, хто ка хае, хто не на-

ві дзіць, хто не за да во ле ны — гэ та ўсё ёсць у тэ ат ры, як, улас на, і ў 

са мім жыц ці.

— Ка лі я пра ца ва ла ў фон дзе Ла ры сы Алек санд роў скай, 

бы ло га га лоў на га рэ жы сё ра Опер на га тэ ат ра, ба чы ла шмат 

па пер, звя за ных з тым, як яна ўлад коў ва ла жыц цё сва іх ар тыс-

таў, раз бі ра ла ся ў іх свар ках, скар гах... Коль кі сіл гэ та ад бі рае 

ў вас, на коль кі гэ та лёг ка?

— Так, хо дзяць раз мо вы пра тое, што та кое тэ атр... Маў ляў, там 

аба вяз ко ва бу дуць інт ры гі, шкло ў пу ан тах, ле дзя ная ва да ў шклян цы 

для ва ка ліс та... Я глы бо ка пе ра ка на на: усё за ле жыць ад лю дзей. 

Важ ная ат мас фе ра, у якую яны трап ля юць, і які іх кі раў нік. Ка лі ён 

не ўдзель ні чае ў свар ках, не да пус кае інт рыг, уся ляк дае зра зу мець, 

што трэ ба зай мац ца сва ёй спра вай, рас ці пра фе сій на і не лок ця мі 

пра бі ваць са бе да ро гу, а твор час цю, — сі ту а цыя бу дзе ін шай. Не 

ма гу ска заць, што мя не за кід ва юць кляў за мі ар тыс ты, скар дзя чы-

ся ад но на ад на го. Але ёсць неш та не па збеж нае — тэ ма ўзрос ту. 

Сы хо ду з пра фе сіі. Яна скла да ная для тэ ат ра.

— Ла ры са Алек санд роў ская па кі ну ла кра наль ныя ўспа мі ны 

пра тое, як у толь кі што вы зва ле ным ад ня мец ка-фа шысц кіх 

аку пан таў Мін ску па ка за лі опе ру «Але ся», пры све ча ную ба раць-

бе бе ла рус ка га на ро да су праць за хоп ні каў. Сё ле та мы ад зна ча-

ем 80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі. Як гэ та зро біць тэ атр?

— Мы мак сі маль на за дзей ні ча ны і са мі іні цы і ра ва лі цэ лы шэ раг 

най ці ка вей шых пра ек таў. У тэ ат ры прой дзе тэ ма тыч ная вы ста ва. 

Вый шла кні га, пры све ча ная бу дын ку Вя лі ка га тэ ат ра, вя до ма га аў-

та ра — гіс то ры ка, ка лек цы я не ра Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва — «Вя лі кі 

тэ атр Бе ла ру сі. Па да рож жа ў ча се». Гэ тая тэ ма пад штурх ну ла нас 

на гран ды ёз нае му зыч нае па лат но — опе ру-ба лет, пры све ча ную 

па дзе ям да ва ен ным, ва ен ным, ча соў аку па цыі і вы зва лен ня Бе ла ру-

сі і ўра чыс тас ці Пе ра мо гі. Спек такль бу дзе на зы вац ца «Па тэ тыч ны 

дзён нік па мя ці». Пар ты ту ра пад рых та ва на, яе ро біць Алег Ха дос ка, 

наш цу доў ны кам па зі тар, за гад чык ка фед ры кам па зі цыі Ака дэ міі 

му зы кі. Ства ра ем мы гэ та на асно ве вы дат ных тво раў бе ла рус кіх 

кам па зі та раў, на пі са ных для Вя лі ка га тэ ат ра, а так са ма пе сень і ара-

 та ры яль ных тво раў май строў, та кіх як Лу ча нок, Ваг нер, Смоль скі... 

У спек так лі бу дзе за дзей ні ча на прак тыч на ўся тру па тэ ат ра — опе ра, 

хор, ба лет, мі манс, дзі ця чая сту дыя. Ад но вім кар ці ну тых па кут, што 

вы па лі на до лю бе ла рус ка га на ро да, і яго подз ві гу. Прэм' е ру гэ тую 

вы пус ка ем 22—23 чэр ве ня, да па чат ку апе ра цыі «Баг ра ці ён».

І, вя до ма, удзель ні ча ем у ме ра пры ем ствах, якія рых ту юц ца Мі-

ніс тэр ствам куль ту ры да 80-год дзя вы зва лен ня, — у буй ных кан цэр-

тах, па ста ноў ках. Пла ну ем у тэ ат ры вя лі кі кан цэрт да 3 лі пе ня, гэ та 

дзень, ка лі тэ атр на вед вае кі раў нік дзяр жа вы, уру чае ўзна га ро ды 

най леп шым дзея чам куль ту ры і мас тац тва.

— Сён ня паў сюль шу ка юць но вы фар мат ра бо ты з на вед-

валь ні ка мі куль тур ных уста ноў. У вас так са ма ёсць не звы чай-

ныя ме ра пры ем ствы: эк скур сіі, дні ад чы не ных дзвя рэй, маг-

чы масць фо та се сій, кон кур сы для гле да чоў... Што пры жы ло ся, 

што бу дзе це яшчэ пры дум ваць?

— Вось ця пер пры ду ма лі пра ект «Дзі вос ны свет за ку ліс ся Вя-

лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі». Гэ та эк скур сіі, ка лі гле да чы мо гуць па бы-

ваць за ку лі са мі, па гу та рыць з ар тыс та мі і му зы кан та мі, уба чыць 

тое, што ні ко лі во ка гле да ча не ба чыць. Мы ўнес лі гэ тыя эк скур сіі 

ў на шу афі шу, і, не па ве ры це, на сён ня бі ле ты на ўвесь кра са вік і 

май пра да дзе ны. Ста лі асвой ваць фае пар тэ ра і бель э таж — тут 

вы строй ва юц ца най ці ка вей шыя тэ ма тыч ныя кам па зі цыі. Там па-

каз ва юц ца на шы ка лек цыі кас цю маў, га лаў ных убо раў, ця пер ідзе 

вы ста ва ўзна га род і раз на стай ных па да рун каў Вя лі ка му тэ ат ру з 

кан ца 1940-х. Ужо да дзе ны старт пра ек ту «Іг ра юць дзе ці» — пе рад 

ра ніш ні мі спек так ля мі ў фае тэ ат ра вы сту па юць юныя та ле на ві тыя 

му зы кан ты, на ву чэн цы дзі ця чых му зыч ных школ. Імк нём ся пад-

трым лі ваць усё, што да ты чыц ца тра ды цый ных каш тоў нас цяў, за-

ма ца ва ных у на шай Кан сты ту цыі: ся мей ныя па хо ды ў тэ атр, ба ле ты 

і опе ры для ся мей на га пра гля ду. Па між Днём ма ці і Днём баць кі, 

якія ад зна ча юц ца ў на шай кра і не, ла дзім спе цы яль ныя ся мей ныя 

свя ты, у якіх удзель ні ча юць сем'і на шых ар тыс таў. Дні ад чы не ных 

дзвя рэй, ідэя шы ро кіх май стар-кла саў ка рыс та ец ца вя лі кай па пу-

ляр нас цю. Тэ атр ста но віц ца са праўд най ад кры тай на цы я наль най 

куль тур най пра сто рай.

— На сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра па він ны пра ца ваць най леп шыя з 

най леп шых... Як ад бы ва ец ца пры ток но вых кад раў? Шу ка е це, 

за пра ша е це, со чы це за вы пуск ні ка мі му зыч ных уста ноў, у тым 

лі ку Ака дэ міі му зы кі, якую яшчэ ня даў на ўзна чаль ва лі?

— Ёсць важ ны пункт у да га во ры для ма ла до га спе цы я ліс та, які 

пры хо дзіць у наш тэ атр, — яго ўва хо джан не ў склад тру пы ад бы ва-

ец ца на кон курс най асно ве. Гэ та для твор чых ра бот ні каў... Але мы з 

вя ліз ным за да валь нен нем пры ма ем мо ладзь у мас тац кія май стэр ні, 

ад дзе лы ін фар ма цый ных тэх на ло гій, у служ бы ар га ні за цый на-кі раў-

ні чыя. Нам усю ды па трэб ны лю дзі, якія лю бяць тэ атр, і ўжо з цэ лым 

шэ ра гам ВНУ мы за клю чы лі да га во ры на пад рых тоў ку ма ла дых 

спе цы я ліс таў. Што да твор чых лю дзей, пра вод зяц ца пра гля ды, пра-

слу хоў ван ні вы пуск ні коў ха рэа гра фіч на га ка ле джа, Ака дэ міі му зы кі. 

У ар кестр трап ля юць сту дэн ты па рэ ка мен да цыі му зы кан таў, бо за 

час ву чо бы ў іх ёсць маг чы масць іг раць у ар кест рах. Што да опе ры, 

атры маць най леп шыя га ла сы вель мі ня прос та, і гэ тая праб ле ма 

ак ту аль ная для ўсіх тэ ат раў све ту. Ад сюль і тра ды цыя за пра шэн ня 

ар тыс таў з ін шых тэ ат раў. Ка неш не, я вель мі за ці каў ле на, каб у 

на шым тэ ат ры вы рас та лі та кія зор кі. За апош нія тры га ды ў тру пу 

опе ры прый шла знач ная коль касць мо ла дзі, ёсць і рэд кія га ла сы, 

та кія як мец ца-са пра на Да ша Га ра джан ка, вы дат нае са пра на На сця 

Міх на вец, бас Ві таль За зуль ка, дра ма тыч ны тэ нар Дзміт рый Ша бе-

ця, які з ма ла до га спе цы я ліс та вый шаў на соль ныя па зі цыі. Кон курс 

у нас ад кры ты, у мно гія спек так лі прай шлі спе цы я ліс ты з Ра сіі. Так, 

ба ры тон Аляк сей Мак шан цаў прай шоў у спек такль «Се віль скі цы-

руль нік», а ў вы ні ку апы нуў ся ў тру пе Вя лі ка га тэ ат ра.

У ба ле це гэ тая тэн дэн цыя яшчэ шы рэй шая, та му што ў тан цоў-

шчы каў до сыць ка рот кі век, і, вя до ма, яны вы ка рыс тоў ва юць усе 

маг чы мас ці дзесь ці па пра ца ваць. І наш га лоў ны ба лет май стар пры-

кла дае шмат на ма ган няў у по шу ках та лен таў. Тут не ма ла важ ныя 

і тыя кан так ты, што ёсць у Іга ра Кол ба і з Ба ры сам Эй фма нам, і з 

Мі ка ла ем Цыс ка ры дзэ, які прад стаў ляе Ака дэ мію рус ка га ба ле та 

імя А. Я. Ва га на вай. Я з'ез дзі ла ту ды, пра вя ла пе ра га во ры, і Мі ка лай 

Мак сі ма віч за пра сіў мя не, на ша га мас тац ка га кі раў ні ка і га лоў на га 

ба лет май стра на вы пуск ныя іс пы ты Ака дэ міі Ва га на вай, каб мы па-

гля дзе лі на мо ладзь, вы ра шы лі, хто б мог да нас пры ехаць. Сён ня 

ў нас паў та ра дзя сят ка ар тыс таў — вы пуск ні кі ра сій скіх на ву чаль-

ных уста ноў. Плюс з'я ві ла ся па ра тан цоў шчы каў з Бра зі ліі. Па куль 

яны пры гля да юц ца, ву чац ца, але, спа дзя ю ся, бу дуць вы хо дзіць у 

сур' ёз ных ро лях.

— А на ся бе ў вас ха пае ча су?

— Па кі нем гэ та за ку лі са мі... Ка лі тут вы явіць хо ць бы се кун ду 

ней кай абы яка вас ці — да лю дзей, па дзей, фук цы я на ваць гэ та не 

бу дзе, бо ў тэ ат ры ўза е ма дзей ні чае ўсё: ад ма шы ніс таў сцэ ны да 

тых, хто вы хо дзіць на сцэ ну — гэ та ўсё адзі нае цэ лае. Так, імк ну ся 

пад трым лі ваць ся бе ў доб рай фі зіч най фор ме, ад па чы ваць, бы ваю 

на спек так лях — яны мне пры но сяць ве лі зар нае за да валь нен не, 

гэ та мая вя лі кая пры ві лея як ге не раль на га ды рэк та ра.

— Толь кі ў сва ім тэ ат ры бы ва е це на спек так лях?

— На прэм' е ры імк ну ся трап ляць усю ды. І на фі лар ма ніч ныя кан-

цэр ты, і ў Па лац Рэс пуб лі кі... І на кніж кі ча су ха пае... Пры чым ізноў 

вяр ну ла ся да па пя ро ва га фар ма ту — элект рон ны пе ра стаў мя не 

за да валь няць, па ча ла раз драж няць коль касць га джэ таў, тым больш 

до ма ў мя не цу доў ная біб лі я тэ ка. Плюс вель мі люб лю аў ды як ніж кі: 

ка лі ха джу пеш шу, вель мі шмат слу хаю лі та ра ту ры.

Люд мі ла РУБЛЕЎСКАЯ.

НЕ ВЫ ЯВІЦЬ НІ СЕ КУН ДЫ 
АБЫ ЯКА ВАС ЦІ

Зда ец ца — уся бія гра фія як на да-

ло ні. Але ча сам ней кая, зда ва ла ся б, 

ня знач ная рэч, мо жа змя ніць ад чу ван-

не ча ла ве ка. На прык лад, да ку мент 

«Аса біс тая спра ва Ва сі ля Пят ро ві-

ча Ша ран го ві ча», які быў па ча ты ў 

1955 го дзе ў Мін скім мас тац кім ву-

чы лі шчы імя Гле ба ва. Тон кая па пка, 

без ней кіх асаб лі вых да ку мен таў за 

пе ры яд на ву чан ня, што свед чыць: усё 

бы ло вы дат на, без ней кіх не ча ка нас-

цяў ці экс цэ саў.

— Мне зда ец ца, што ён па жыц-

ці быў вы дат нік. Пра гэ та свед чыць 

і адзін з да ку мен таў — школь нае па-

свед чан не, дзе ўсе ад зна кі — «пя-

цёр кі». Ус туп ныя эк за ме ны ў ву чы лі-

шча — усё «вы дат на». На мой по гляд, 

гэ та вы ха ва ныя баць ка мі ад каз ныя 

ад но сі ны да ўсіх спраў, якія б ён ні ра-

біў. Што да ло яму маг чы масць стаць 

не толь кі на род ным мас та ком, але і 

цу доў ным ар га ні за та рам. Для мя не 

гэ та па каз чык та го, як мож на су мя-

шчаць аб са лют на роз ныя рэ чы: твор-

чы па рыў, пра цу ў май стэр ні і да во лі 

жорст кую рэг ла мен та ва ную ад мі ніст-

ра тыў ную ра бо ту. Толь кі гэ та да зва-

ляе ства рыць у на ву чаль най уста но ве 

ўмо вы, у якіх бу дуць вы рас таць знач-

ныя твор чыя асо бы, — тлу ма чыць 

Аляк сандр Шан та ро віч, ды рэк тар 

Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа імя 

А. Гле ба ва, які скон чыў Ва сіль Пят-

ро віч. — Яго заў сё ды ці ка ві ла, што 

ў нас ад бы ва ец ца. Ён быў ча ла век

над звы чай кан такт ны і доб ра зыч лі вы. 

Ва сіль Ша ран го віч — у пер шай 

лі ней цы асоб, які мі мы га на рым ся. 

А таксама ра ду ем ся, што ма ем пра-

цяг твор чай ды нас тыі.

Яго ўнуч ка аб ра ла твор часць і вы-

кла дан не сва ёй пра фе сі яй. Пры тым, 

што ў яе дзя ду лі пер ша па чат ко ва зма-

га лі ся дзве іпас та сі — ма тэ ма ты ка 

і мас та ка — яшчэ са шко лы, по тым 

ваганні пра цяг ва лі ся ў ву чы лі шчы. То 

ён за ха піў ся шах ма та мі — а гэ та ма тэ-

ма тыч нае май стэр ства. Пе рад ім на-

ват паў стаў вы бар: ці сыс ці ў шах ма ты, 

ці за стац ца мас та ком? А ка лі вы бар 

быў зроб ле ны, то па рваў з шах ма-

та мі. На пэў на, каб не рас ця руш ваць 

сі лы. Але яго ма тэ ма тыч ная сут насць 

рэа лі за ва ла ся ў сы не, які стаў пра-

гра міс там.

Ці ка ва, што і ў ін шых (асаб лі ва ў 

вуч нях) Ва сіль Ша ран го віч ца ніў не-

ар ды нар насць і ра зу меў, што шлях 

у мас тац тва мо жа быць ня прос тым. 

Так зда ры ла ся, на прык лад, у Ва ле-

рыя Сла ву ка, які з'яў ля ец ца пра фе-

са рам ка фед ры жы ва пі су і гра фі кі 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

мас тац тваў:

— Ка лі я па сту паў, быў кон курс

8—12 ча ла век на мес ца. А я прый шоў 

без спе цы яль най аду ка цыі. Пас ля трох 

га доў ар міі. Пас ля ра бо ты на Жо дзін-

скім аў та за вод зе ў цэ ху збор кі пя рэд-

ніх і зад ніх мас тоў... Ва сіль Пят ро віч 

пры маў эк за ме ны пры па ступ лен ні, 

але ў ад бо рач най ка мі сіі быў яшчэ 

пра фе сар Лю ба муд раў. Па гля дзеў 

«ка ля кі-ма ля кі», што я пры вёз з

са бой. Ска заў, што гэ та ці ка ва, але ж 

трэ ба яшчэ здаць эк за ме ны, маў ляў, 

мо жаш ры зык нуць... Та ды эк за ме ны 

пра хо дзі лі па-ін ша му. Ва сіль Пят ро віч 

не ха цеў браць ка та ў ме ху і доў га 

раз маў ляў з ча ла ве кам. Я скан цэнт-

ра ваў ся на эк за ме нах. Але пас ля дай-

шло да кам па зі цыі, дзе трэ ба бы ло 

па ка заць ча ла ве ка ў пра цы — а ў мя-

не быў та кі до свед і ар мей скі, і пра-

цоў ны, і ў сель ска гас па дар чым тэх ні-

ку ме ў свой час ву чыў ся, ве даю, што 

та кое ра бо та ў кал га се, дзе я амаль 

год пра ца ваў. Па чаў ра біць. Ва сіль 

Пят ро віч па ды шоў, ка лі я пра ца ваў 

над пя тай ці шос тай кам па зі цы яй. Па-

ля паў мя не па пля чы: «Ты ж гля дзі, 

ні ку ды не з'яз джай»... Мя не пры ня лі 

з умо вай, што ка лі не за ма цу ю ся ў 

пер шым се мест ры, то каб ні я кіх крыў-

даў. І я ўцяг нуў ся. Атры ма ла ся. І ця-

пер маю прак тыч на ўсе зван ні, якія 

толь кі мо гуць быць у Бе ла ру сі.

Згод на з ус па мі на мі вуч ня, Ва-

сіль Пят ро віч не быў «доб ра нькім» 

пра фе са рам, а быў да во лі стро гім і 

па тра ба валь ным вы клад чы кам. Ка лі 

ча ла век ле на ваў ся, то Ва сіль Пят ро віч 

вы зна чаў, ці па трэб ны ён на огул 

ка фед ры.

З мо лад дзю пра ца ваў і ка лі стаў 

сак ра та ром у Бе ла рус кім са ю зе мас-

та коў, пад крэс лі ла дач ка Ва сі ля Ша-

ран го ві ча На тал ля, якая з'яў ля ец ца 

вя до мым мас тацт ва знаў цам: «Тое па-

ка лен не — Шча мя лёў, Ва шчан ка, ін-

шыя асо бы — лю дзі, якія фар мі ра ва лі 

бе ла рус кую мас тац кую шко лу на мя жы 

70-80-х га доў. Але яны ні ко лі не па збя-

га лі гра мад скай ра бо ты. Яны лі чы лі, 

што Са юз мас та коў — гэ та ар га ні за-

цыя, у якой мо гуць рас ці твор чыя сі лы. 

Ён пай шоў пра ца ваць у Са юз, ня гле-

 дзя чы на тое, што ўжо пра ца ваў як

за гад чык ка фед ры гра фі кі, і сам пры 

гэ тым ха цеў рэа лі зоў вац ца як мас так. 

Ён стаў сак ра та ром па мо ла дзі. Ма-

ла дзёж ныя вы стаў кі та ды бы лі вель мі 

па пу ляр ныя. Мо ладзь не аб ход на бы ло 

пры цяг ваць. На з'ез дах кі пе лі жарс ці, 

іш лі ак тыў ныя спрэч кі — усё пра мас -

тац тва. А ка лі зга даць вы стаў кі тых

га доў, то яны бы лі пры све ча ны пэў ным 

дзея чам куль ту ры Бе ла ру сі. Твор цы ад-

кры ва лі для ся бе бе ла рус кую куль ту ру 

і праз роз ныя срод кі мас тац кай мо вы 

вы яў ля лі Бе ла русь».

Ва сіль Пят ро віч скон чыў ву чы лі-

шча як жы ва пі сец, а ў тэ ат раль на-

мас тац кім ін сты ту це ву чыў ся і да лей 

рэа лі зоў ваў ся як гра фік. У Бе ла ру сі 

та ды толь кі па ча ла за клад вац ца на 

ўзроў ні ВНУ ка фед ра гра фі кі (на той

час у СССР гра фі каў рых та ва лі на о-

гул у вы бра ных ВНУ). А тут па да-

 ру нак — ад кры ла ся спе цы яль насць 

у Мін ску. Маж лі ва, Ва сі лю Пят ро ві-

чу спа да ба ла ся маг чы масць хут ка га 

вы каз ван ня, ты ра жа ван ня кніж най 

ілюст ра цыі, а ка лі стаў ву чыц ца, то 

яму вель мі спа да ба ла ся. Ён быў мас-

так, які ва ло даў усі мі тэх ні ка мі гра фі-

кі. Сам на ву чыў ся і на ву чаў сва іх вуч-

няў, што ў бе ла рус кай шко ле гра фі кі 

бы ло важ на. Ма лю нак лі чыў ас но вай 

лю бой шко лы. Па гэ тым ацэнь ваў 

пра фе сі я на лізм: умее ча ла век ма ля-

ваць ці не. Лю дзі, якія доб ра ве да-

лі Ва сі ля Ша ран го ві ча, ад зна ча юць 

яго пер фек цы я нізм, які быў і ры сай 

ха рак та ру, і вы яў ляў ся ў твор час ці. 

Не здар ма боль шасць яго зна ка вых 

ра бот зна хо дзіц ца ў му зе ях.

Ва сі лі на Міц ке віч, га лоў ны за ха-

валь нік фон даў Дзяр жаў на га лі та ра-

тур на-ме ма ры яль на га му зея Яку ба 

Ко ла са, ка жа, што з мас та ком у іх 

скла лі ся вель мі цёп лыя ад но сі ны. 

Дзя ку ю чы гэ та му ў фон дах му зея 

за хоў ва ец ца 108 мас тац кіх прац Ва-

сі ля Ша ран го ві ча: 10 ілюст ра цый да 

вер шаў Яку ба Ко ла са і се рыя ілюст-

ра цый да паэ мы «Но вая зям ля». Гэ та 

ад на з са мых за па тра ба ва ных се рый 

мас тац кіх ра бот, што за хоў ва юц ца 

ў му зеі. «Ве даю, што Ва сіль Пят ро-

віч з асаб лі вай лю боўю ста віў ся да 

твор час ці Яку ба Ко ла са. Вель мі тон ка 

ад чу ваў ха раст во сло ва на род на га 

Пес ня ра, і тое, пра што пі саў Ко лас, 

бы ло бліз кае яго сэр цу. На пэў на, та-

му ў мас та ка атры ма ла ся ма ляў ні ча, 

яск ра ва і рэа ліс тыч на пе ра даць тое, 

пра што ка заў Якуб Ко лас. Не здар ма 

ў кні зе «Но вая зям ля», якая бы ла вы-

да дзе на на трох мо вах (бе ла рус кай, 

поль скай і анг лій скай), бы лі вы ка ры-

ста ныя яго ілюст ра цыі. І ў 2014 го дзе 

бы ла вы да дзе на «Но вая зям ля» на 

бе ла рус кай мо ве — так са ма з ілюст-

ра цы я мі Ша ран го ві ча. Гэ тыя кні гі ста-

на ві лі ся па да рун ка мі га на ро вым гас-

цям, і ця пер іх знай сці не маг чы ма».

Цяж ка ўя віць год, ка лі б мас тац кія 

пра цы Ва сі ля Пят ро ві ча не вы стаў ля-

лі ся ў му зеі Яку ба Ко ла са. Яго ілюст-

ра цыі да «Но вай зям лі» ўдзель ні ча-

юць у роз ных вы ста вач ных пра ек тах 

му зея не толь кі ў Бе ла ру сі, але і за 

ме жа мі. І, маг чы ма, зда рыц ца мо-

мант, ка лі се рыя ілюст ра цый да «Но-

вай зям лі», якая скла да ец ца з 95 ра-

бот, бу дзе вы стаў ле ная цал кам...

Дзяр жаў ны лі та ра тур ны му зей Ян кі 

Ку па лы, які сё ле та ад зна чае 80-год -

дзе ства рэн ня, так са ма мо жа па-

 хва ліц ца не бла гой ка лек цы яй тво раў 

Ва сі ля Ша ран го ві ча. Сло вы Ку па лы 

ён чуў з дзя цін ства: ма ці ве да ла на 

па мяць шмат вер шаў і чы та ла іх сва-

ім дзе цям. Дып лом ная ра бо та Ва сі ля 

Пят ро ві ча ў тэ ат раль на-мас тац кім ін-

сты ту це бы ла пры све ча на твор час-

ці Ку па лы. Ён ства рыў ілюст ра цыі 

знач ных па эм Пес ня ра. 17 ілюст ра-

цый з гэ тай се рыі па поў ні лі фон ды

му зея ў 2021-м — гэ та быў па да ру-

нак аў та ра. «Мас тац кая «Ку па лі я на» 

на ша га му зея са мая ба га тая ў све-

це: у фон дах му зея больш за 2000 

ра бот, пры све ча ных Ян ку Ку па лу, з 

іх 137 — тво ры Ва сі ля Пят ро ві ча Ша-

ран го ві ча, — га во рыць га лоў ны за ха-

валь нік Ку па лаў ска га му зея На дзея 

Са евіч. — Ён змог ула віць сут насць 

твор час ці Ку па лы. А ў цэнт ры ілюст-

ра цыі «А хто там ідзе?» ся род по ста-

цяў прос тых бе ла ру саў, якія га то выя 

зма гац ца за шчас це Ай чы ны, вы яў ле-

ны баць ка Ва сі ля Пят ро ві ча. Ра бо ты 

з на ша га збо ру ўдзель ні ча юць у роз-

ных пра ек тах, якія ла дзяц ца з на го ды 

юбі лею мас та ка. Адзін з іх — «Сны аб 

Бе ла ру сі» — ад бу дзец ца на пля цоў цы 

На цы я наль най біб лі я тэ кі кра і ны».

Шмат вы ста вак сё ле та пра па ну-

юць нам аца ніць твор чую асо бу Ва сі ля 

Ша ран го ві ча з роз ных ба коў. З 18 кра -

са ві ка вя лі кая вя лі кую экс па зі цыю 

прад стаў ляе На цы я наль ны мас тац кі 

му зей Бе ла ру сі. Вы стаў ле ны кла січ-

ныя ра бо ты мас та ка: се рыя, пры све-

ча ная паэ ме Ма я коў ска га «Ула дзі мір 

Іль іч Ле нін», вя лі кая се рыя «Па мя ці 

вог нен ных вё сак» і такія вя до мыя тво-

ры, як парт рэ ты Фран цыс ка Ска ры-

ны, Мак сі ма Тан ка. Так са ма ма люн кі і 

аква рэ лі, што пры све ча ны яго род най 

Мя дзель шчы не, На ра чан ска му краю 

(не ка то рыя з ка лек цыі сям'і мас та ка). 

Дру гая част ка экс па зі цыі пры све ча на 

вуч ням Ва сі ля Пят ро ві ча: ка ля 70 гра-

фіч ных ра бот вя до мых вы пуск ні коў 

ака дэ міі мас тац тва, ся род якіх Мі ка-

лай Се ля шчук, Ва ле рый Сла вук, Вік-

тар Алек санд ро віч... Ка лі скла лі спіс 

усіх вуч няў, то атры ма ла ся ча ты ры 

ста рон кі ім ён тых, хто ву чыў ся ў роз-

ныя га ды. Не маг чы ма бы ло па ка заць 

усіх, та му ёсць толь кі вы бра ныя ра-

бо ты асоб ных аўтараў: каб па ка заць, 

што ў доб ра га на стаў ні ка ўсе вуч ні роз-

ныя. Яны мо гуць пра ца ваць не толь кі 

ў роз ных тэх ні ках, а на ват у роз ных 

кі рун ках мас тац тва, яны ўзды ма юць 

роз ныя тэ мы. Вар та па гля дзець, каб 

упэў ніц ца: у Бе ла ру сі бы ла, ёсць і бу-

дзе цу доў ная шко ла гра фі кі. Ку ра тар 

вы стаў кі «Ва сіль Ша ран го віч. Асо ба. 

Мас так. На стаў нік» Аляк сей Ма цю шо-

нак за пэў ні вае, што вы стаў ка прад-

стаў ляе ўсе маг чы мыя тэх ні кі, у якіх 

пра ца ва ла ка фед ра гра фі кі: лі на гра-

вю ра, лі таг ра фія, ксі лаг ра фія, афорт, 

зме ша ныя тэх ні кі, аква рэль.

...Вя лі кі цыкл, ство ра ны па вод ле 

Ада ма Міц ке ві ча, мас так так са ма па-

кі нуў у На цы я наль ным мас тац кім му зеі 

Бе ла ру сі. Дач ка згад вае: пра ілюст ра-

ваў шы паэ му Міц ке ві ча, якая бы ла вы-

да дзе на, Ва сіль Пят ро віч атры маў пра-

па но ву ад вар шаў ска га на цы я наль на га 

му зея пра даць гэ тыя тво ры ў Поль шчу, 

але яго ра шэн не бы ло ім гнен ным і ад-

на знач ным: «Усё мае мас тац тва па він-

на за стац ца ў Бе ла ру сі!»

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Вер ні сажВер ні саж

ТВО РЫ-СНЫ АБ БЕ ЛА РУ СІ Юбі лей як пад ста ва да лу чэн ня 
да твор час ці Ва сі ля Ша ран го ві ча

Ка лі па чаць шу каць ад каз на пы тан не: «Як ста но вяц ца на род ны мі 

мас та ка мі Бе ла ру сі?», то най леп шым ад ка зам на яго бу дзе зва рот 

да по ста ці Ва сі ля Ша ран го ві ча. Та му што ён вы явіў ся як та ле на ві ты і 

плён ны мас так-гра фік, як на стаў нік і кі раў нік: шмат га доў уз на чаль-

ваў Бе ла рус кую дзяр жаў ную ака дэ мію мас тац тваў, пас ля — Му зей

су час на га вы яў лен ча га мас тац тва (ста яў  ля вы то каў яго ства рэн ня), 

шмат пра ца ваў з мо лад дзю ў Бе ла рус кім са ю зе мас та коў, сам вы-

кла даў на ка фед ры гра фі кі — паў плы ваў на фар мі ра ван не ай чын-

най гра фіч най шко лы... Сё ле та 85 га доў з Дня на ра джэн ня Ва сі ля 

Пят ро ві ча Ша ран го ві ча, і яго згад ва юць з удзяч нас цю і вуч ні, і ама-

та ры мас тац тва. Ды і тыя, хто лю біць чы таць: як мас так ён ства раў 

ілюст ра цыі да кніг пісь мен ні каў, якіх мы на зы ва ем кла сі ка мі бе ла-

рус кай лі та ра ту ры.
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